

日照市人民医院原妇产科主任董蔚

72岁“董奶奶”仍上台做手术

文/片 本报记者 贺超

她是第一个分配到日照、支援卫生事业建设的女大学生。她首创侧入式两指快速分离法腹膜外剖宫产术,在全国推广。在日照,经她接生的有数万人,她如今依然工作在第一线。她就是日照市人民医院原妇产科主任——董蔚。

喜欢有人叫她“奶奶”

“按照年龄来算,你应该叫我‘奶奶’。”23日下午3时许,记者在日照市人民医院妇科医生办公室内见到了董蔚,她正在整理手头的一些资料。

董蔚说,自己从医48年来,收治的病人和接生的婴儿不计其数,如果说用数字衡量的话,至少各有数万人。虽然现在自己亲自主持手术台的机会少了,但是有时间还是会亲自做一些手术。在医院里,很多中年的医生、护士,都会亲热地称呼她“董姨”,一些刚参加工作的年轻人一般都叫董主任,“但我还是喜欢他们叫我奶奶,这样显得更亲。”

72岁的董蔚还自己开着车出门。2003年,董蔚考取了驾驶证,经常开着车上下班,有时候还开车拉着老伴和儿孙回青岛探亲。现在董蔚开着一辆白色的越野车,在回青岛的路上,经过收费站和轮渡码头时,好奇的收费人员都会往车内看一看,吃惊于车内的驾驶员竟然是一位七旬老人。过完周末,董蔚在周一早上5点半开车出发,不到8点就能赶回日照,正常上班的时候也不会迟到。

董蔚最喜欢的事,就是跟同事们在一起工作。因为今年是本命年,很多同事都买了红鞋、红袜子送给她,兴奋之余,董蔚感受最深的就是幸福。现在妇产科方面的技术能手,大多是董蔚一手带出来的。虽然早已经到了退休的年龄,但是依然坚持在第一线工作,因为董蔚从情感上舍不得大家,大家也舍不得她。

在日照工作了48年

“我毕业的时候,有两种选择。”董蔚说,自己1963年大学毕业,一种选择是回到家乡青岛,陪在父母的身边,能有一个不错的工作环境;另一个选择就是支援农村的医疗卫生建设。因为当时国家为提高农村的医疗水平,决定在全国范围内重点建设县级医院,当时的日照县医院也在此范

围之内,于是董蔚在毕业分配志愿表上郑重地写下了“服从国家分配”六个字,被分配到日照县医院工作,这一待就是48年。

作为支援日照卫生建设的第一名女大学生,刚到日照的董蔚住在县医院的平房宿舍里,理想与现实之间形成了巨大的反差。当时的县医院地理位置很偏僻,条件十分艰苦,医院门诊加病房也就是三排平房,床位总数不超过100张。董蔚告诉记者,在18平方米的宿舍里,大家睡的是大通铺,房顶上铺的是高粱秸,常年的灰尘成缕地垂下来,每到晚上刮风的时候,这些灰尘会随风摆动,在月光的映照之下,像一条条舞动的蛇,每次都会把她吓得够呛。

由于当时的县医院缺乏女医生,不久之后董蔚的身份便由外科医生变成了妇产科医生。上世纪60年代的日照,大多数时候用的是旧法接生,这种方法会给产妇和新生儿带来一些疾病,轻则损害健康,重则危及生命。参加工作之后,董蔚和同事们一起,积极地推行新法接生,给广大产妇带去了健康。

足迹遍及日照

“手术刀和自行车是我工作的两件宝,一样都不能少!”董蔚笑道。那时的县医院,条件很简陋,全院只有一辆救护车,一般情况都是在出现急诊病号的情况下才会使用。在推广新法接生的时候,董蔚都是跟同事们一起骑着自行车,走遍了各个乡镇。后来也曾经去过五莲县和莒县,到上世纪90年代,董蔚的足迹已经遍布整个日照市。

给董蔚留下深刻印象的是,70年代中期在岚山区甲子山(地名),一名三胞胎产妇当时已经生下了两名婴儿,到了最后一个却出现了难产的情况。当地卫生院没有能力处理,于是紧急向县医院求助。接到通知的董蔚立即坐救护车赶到产妇家中,路上花费了两个多小时,在这段时间内,产妇和家属就一直在家中焦急地等待着。经过董蔚和产妇的共同努力,最后一个婴儿顺利地生了下



6月23日下午,在日照市人民医院妇科医生办公室内,董蔚(中坐者)与同事研究工作。本报记者 贺超 摄

来。

从1972年开始下乡,到1982年亲自操刀日照县医院第一例宫颈癌手术,董蔚在当时的日照县卫生领域,创造了一个接一个的“第一次”。她曾经获得过国家计生委、卫生部颁发的“计划生育万例手术无事故”证书,首创侧入式两指快速分离法腹膜外剖宫产术,在全国范围内推广。虽然董蔚现已年过古稀,但是现在依然工作在第一线,经常做手术。

援非两年

1978年7月至1980年10月,董蔚去过非洲支援坦桑尼亚的医疗卫生事业建设。她回忆道,出国之前进行了20天的语言突击培训,到达坦桑尼亚之后,一名翻译陪伴了他们半个月的时间,之后,董蔚跟其他医护人员可以与当地人进行简单的语言交流,看病不是一件难事。

“因为当地的医疗条件水平非常差,所以当时主要是为普通老百姓看病。”董蔚说。坦桑尼亚的百姓患病的非常多,在两年时间内,大大小小的手术一共做过500多例。非洲的天气非常炎热,蚊蝇多,不管是白天黑夜,上班都穿着长衫长裤,尽管“全副武装”,但依然挡不住蚊虫的攻击,有时

候蚊子能隔着裤子吸血。在这两年间,董蔚得过九次疟疾,回国还得过一次出血热,身体非常虚弱,整个人都瘦了一大圈。

创建婴儿室

1977年董蔚到上海进修,接触到先进的医疗设施,于是她产生了在医院建立婴儿室的想法,但是当时医院条件有限,并不能满足她的想法。于是董蔚和同事们亲自动手,把一些旧床单、被罩撕成条,做成尿布和小被子,并洗得干干净净,然后在高温高压的环境下进行杀菌消毒,建成了当时县医院第一个婴儿室。

在1985年,日照县医院的门诊楼投入使用,妇产科由原来的一间平房变成了一层楼房,那时候来医院生孩子的产妇数量有所增加,由于婴儿室与病房之间的距离远,护士们不能一个一个地抱孩子,于是董蔚亲自设计出一款双层小推车,在当时也是一件很新鲜的事。

董蔚坦言,这辈子最看不够的就是孩子。因为工作关系,董蔚平时打交道最多的就是妇女和孩子,她很理解产妇和孩子对一个家庭的意义。每当出现紧急情况时,全科室上下齐心协力,保证产妇和新生儿的生命安全。

人物简介

董蔚,1939年出生在山东青岛,1963年毕业于山东医学院医疗系,分配至日照县立医院(现在的日照市人民医院),进入妇产科工作,1984年任妇产科主任,1993年晋升为妇产科主任医师。多次荣获国家、省级荣誉,1992年起享受国务院颁发的政府特殊津贴。从事妇产科临床医疗、教学和科研工作48年,积累了丰富的难产诊断和处理经验,形成了剖宫产特殊术式——侧入式两指快速分离法腹膜外剖宫产术,在全国推广。在妇科肿瘤治疗方面,实施一套完整的手术、化疗、生物治疗等综合措施,填补市内妇科腹膜外淋巴清扫、宫颈癌根治、卵巢癌根治等大手术的空白。开展了乙状结肠代阴道术、腹膜代阴道术、子宫内异位症保留子宫病灶切除术,结扎腔内动脉和阴道上动静脉止血术等高难手术。